



DAVID MORA

Matador de Toros

ENTREVISTA

«Creo que estoy en el buen camino, pero aún no lo he superado todo»

JORGE CANCHO

Imagino que habrán sido unas Navidades muy distintas...

Pues sí. Siempre son fechas especiales, pero este año, a causa del grave percance de mayo, las he vivido de una manera más intensa y con mayor alegría por haber podido festejar un año más la Navidad con mi familia.

Un calvario de ocho meses, aunque desde diciembre parece que se empieza a ver la luz

Ha sido muy duro. Por suerte he caído en manos de médicos y profesionales que han hecho posible lo que parecía imposible. De ahí que el capítulo de agradecimientos en este sentido sea largo, desde Fernando García de Luca a la familia Guillén, pasando por Antonio Chaín o el doctor Rodrigo Méndez.

La terapia de Colombia, fundamental

Cuando fui a Colombia a finales de noviembre llegaba sin poder levantar la pierna y tras una terapia neural y de acupuntura con electros, regresé a principios de diciembre pudiéndola elevar. Se podría decir que los Reyes Magos o la Lotería de Navidad se adelantó en mi caso unas cuantas semanas.

¿Cuántas veces ha visto el percance?

Nada más pasar, en televisión unas cuantas veces, ya que dada la gravedad que entrañó la cogida se repitió mucho. Luego, con el tiempo he vuelto a verlo para analizar lo sucedido, llegando a la conclusión de que son cosas que forman parte de la profesión y que pueden pasar.

Una tarde histórica por negra aquella de San Isidro

Pues sí, Jiménez Fortes también resultó corneado y Nazaré sufrió una lesión de rodilla, lo que obligó a suspender el festejo en el segundo toro, algo que no sucedía en Las Ventas desde hacía 30 años. Tardes como aquella también ayudan a engrandecer la profesión al poner en valor los riesgos que corremos los toreros cuando nos ponemos delante de la cara del toro. Y ese enorme riesgo hace que los matadores valoremos cada triunfo en su justa medida y que los aficionados sientan mayor respeto por lo que hacemos.

Soy de los que piensa que la suerte de ir a porta gayola no da demasiado para lo mucho que puede quitar. ¿Usted volvería a actuar ahora de la misma manera?

Una figura del toreo como es Palomo Linares me comentó que en su época todos los matadores practicaban muy frecuente esta suerte e incluso en más de una ocasión por tarde. Profesional-



David Mora, durante la entrevista en 'Grana y Oro'. / EVA GARRIDO

El próximo 5 de febrero cumplirá 34 años, si bien desde 2015 podrá celebrar también un segundo cumpleaños cada 20 de mayo, fecha en la que el diestro madrileño volvió a nacer tras el gravísimo percance que sufrió en 'Las Ventas' en pleno 'San Isidro'. Marchó a 'porta gayola' y fue prendido por un astado que le segó la femoral, originándole múltiples destrozos neurológicos. Desde entonces ha pasado un auténtico calvario, tanto en el plano físico como psicológico, si bien afortunadamente parece que, tras las últimas pruebas practicadas, se empieza a ver la luz al final del túnel, de ahí que todos soñemos con su reaparición.

"GRANA Y ORO"
www.rtvcl.es/granayoro

«Es ese enorme riesgo el que hace que valoremos cada triunfo en su justa medida»

«La suerte de ir a 'porta gayola', como todo en el toreo, la realizas cuando así lo sientes»

«Ahora estoy ilusionado y veo más cerca la reaparición»

¿Sueña con la reaparición?

Cuando aún no tenía fuerza en la pierna, era un sueño-pesadilla que se me repetía muchas noches y en el que yo no me veía preparado. Sin embargo, ahora que estoy recuperando la fuerza en esta extremidad, me encuentro más ilusionado y la reaparición la veo más cercana. Ciertamente es que todavía no he superado todo para decir con certeza absoluta que voy a poder volver a torear.

¿Qué le pide al nuevo año?

Lo único que he pedido a 2015 es ser feliz, independientemente de todo lo demás. Uno es feliz cuando se siente realizado y yo me siento pleno cuando me pongo el vestido de luces. Por lo tanto ese mi deseo especial para este año que acaba de comenzar.

¿Y la temporada cómo la ve?

Aún es pronto, pero veo mucha ilusión por parte de todos para que esto siga adelante que es lo verdaderamente importante. Y para ello se requiere la unión decidida de todos los estamentos.



mente, en mis inicios, sí que me ha servido mucho y ni la dejaré de hacer ni tampoco la llegaré a practicar por obligación. Como todo en el toreo, es algo que lo realizas cuando así lo sientes. Y ese día quise ponerla en práctica por las muchas ganas que tenía de que me vieran con la misma disposición que venía mostrando en los festejos previos de ese año, entre ellos en Sevilla, Valdemorillo, Aignan...

Se puede decir que aquel 20 de mayo volvió a nacer

Creo que sí, pues en menos de un minuto perdí casi tres litros de sangre, algo que notaba yo mismo según me llevaban a la Enfermería dado que me sentía desvanecer. La pericia del doctor Máximo García Padrós y su equipo impidió un fatal desenlace y siempre les estaré agradecido por todo lo que hicieron conmigo.

¿Y ahora qué?

Pues estoy haciendo mucha bicicleta y mucho físico para fortalecer el músculo, si bien al no haber despertado del todo parte del nervio me dificulta coger musculatura en la pierna. En febrero volveré a Colombia para una nueva terapia y será entonces cuando veremos lo que ha evolucionado. Mientras esperamos la recuperación total del nervio, no queda otra que seguir trabajando duro.

En su primer viaje a Colombia aprovechó para apoyar a los novilleros de aquel país

Dado que me encontraba allí no quise dejar pasar la oportunidad de demostrarles mi apoyo en esos difíciles momentos y les llevé un detalle. Cuando fui aún había catorce en huelga de hambre y a cada uno le regalé una muleta nueva con el hashtag ¡Ole 12-N!. Creo que era lo mínimo que se podía hacer con estas personas y traté de poner mi granito de arena.

Psicológicamente le veo fuerte. ¿Siempre ha mantenido esa actitud positiva?

Ha habido altibajos. Quizá el momento más duro por decepcionante fue cuando me operaron en agosto y me ratificaron que el resto de temporada me lo pasaría en blanco. A partir de ahí tuve que cambiar el chip y buscar otra filosofía de vida. Me lo tuve que tomar como un paréntesis obligado en mi carrera, de ahí que optara por aparcarme un poco el mundo de los toros, dado que de lo contrario no hubiera sido capaz de seguir adelante. Sí que es cierto que he tratado de ser positivo en todo momento. Ahora creo que estoy en el buen camino, pero sigo siendo consciente de que aún no he superado todo ya que continúo sin poder torear, que al fin y al cabo es el objetivo final.

PREMIOS

El Club Taurino de Yepes premia el compromiso del alcalde de Villaseca

LT | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

El alcalde de Villaseca de la Sagra, Jesús Hijosa Lucas, recibirá por parte del Club Taurino 'Albero' de Yepes el premio que se otorga a la Institución Pública en justo reconocimiento a su labor de promoción y apoyo a la Fiesta de los Toros correspondiente a sus premios anuales que realiza dicha entidad cultural.

Según informan fuentes municipales de Villaseca, dicho premio viene avalado por su apoyo permanente desde la Alcaldía a la Fiesta de los Toros en la organización de su Certamen de Novilladas 'Alfarero de Oro', sus prestigiosas Jornadas Taurinas, sus consolidados Premios Taurinos, sus tradicionales encierros 'Desafío de Encastes' y,

últimamente, la celebración del Certamen Taurino 'Alfarero de Plata' para novilleros sin caballos.

El Club Taurino 'Albero' de Yepes está presidido por Luis Felipe Mompó, siendo una de las entidades culturales taurinas de más antigüedad de la Comunidad Autónoma de Castilla-La Mancha, con más de un centenar de asociados que anualmente celebran sus premios y semana cultural.

Asimismo, en dicho acto se premiará al novillero Aitor Darío 'El Gallo'; al matador de toros Eugenio de Mora y a la ganadería de Fernando Peña.

El acto de entrega del referido galardón se celebrará el sábado 7 de febrero de 2015 en los Salones Parroquiales San Juan de la Cruz de la localidad de Yepes, a partir de las 20,00 horas.



Presentación del último certamen taurino. / LT

ECONOMÍA

Las exportaciones de la provincia suben un 20% hasta el mes de noviembre

LT | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

La provincia de Toledo acumulaba 1.146 millones de euros en exportaciones desde enero y hasta el pasado mes de noviembre, lo que supone un incremento del 20,1 por ciento en la variación interanual, según el último informe elaborado por la Dirección Territorial de Comercio-ICEX en Castilla-La Mancha. Se trata de la segunda provincia de la Comunidad Autónoma con unas cifras económicas más altas, por detrás de Ciudad Real.

Estos datos provisionales, facilitados por el Departamento de Aduanas de la Agencia Tributaria del Ministerio de Economía y Competitividad, muestran que la región alcanzó la cifra acumulada de 4.867 millones de euros, lo que implica un incremento del 2,2 por ciento con respecto al mismo pe-

riodo del año anterior.

Por provincias, Ciudad Real está en el primer puesto con 1.668,6 millones de euros, por delante de los 1.146 millones de Toledo, los 1.075,8 de Guadalajara, los 683,2 de Albacete y los 293,2 de Cuenca.

Las exportaciones regionales de agroalimentarios ocupan el primer lugar con el 36,1 por ciento del total, con las bebidas a la cabeza con 758 millones.

En cuanto a las importaciones de la región, han crecido un 2,9 por ciento con 5.358 millones de euros, teniendo en cuenta que el 82,1 por ciento procede de Europa. El saldo comercial entre exportaciones e importaciones da un saldo negativo de 491 millones, por lo que el déficit comercial aumenta un 11 por ciento con respecto al mismo periodo del año anterior, según informa en un comunicado el Ministerio de Economía y Competitividad.

INFRAESTRUCTURAS | POLÍGONO INDUSTRIAL 'ANTONIO DEL RINCÓN'



El Ayuntamiento pretende asfaltar un camino que conecta con el polígono industrial 'Antonio del Rincón'. / DAVID PÉREZ

Borox asfaltará el camino al polígono industrial con ayuda de la Diputación

El trazado irregular y con curvas de la carretera principal ha llevado al Ayuntamiento sagreño a plantearse arreglar el camino

• El alcalde de Borox se ha reunido esta semana con el presidente de la Diputación para hablar sobre las demandas del municipio, entre ellas la creación de un plan de empleo.

J. M. | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

El alcalde de Borox, Emilio Lozano, se ha reunido esta semana con el presidente de la Diputación Provincial, Arturo García-Tizón, para detallar el proyecto de asfaltar el camino que conecta el casco urbano con el polígono industrial 'Antonio del Rincón'. De esta manera, se pretende aprovechar este trazado recto y corto, en comparación con la carretera dependiente

de la institución provincial que utilizan ahora los trabajadores de este municipio de 3.500 habitantes y perteneciente a la comarca de La Sagra, para desplazarse a sus puestos de trabajo.

Según comentó ayer a este diario el regidor municipal sagreño, García-Tizón ha mostrado ya la predisposición para colaborar económicamente con esta idea, a falta todavía de pedir presupuestos para ejecutar los cuatro kilómetros de trazado. Los usuarios ganarán en comodidad y seguridad porque la carretera convencional presenta un trazado muy irregular con curvas y una longitud de 11 kilómetros.

LAS DEMANDAS. Las malas condiciones actuales del camino impiden que los trabajadores puedan desplazarse hasta el polígono

industrial 'Antonio del Rincón'; por eso, se trata de una de las demandas más urgentes de esta población, tal y como puso de manifiesto el alcalde sagreño al máximo representante de la Diputación Provincial de Toledo. Las conversaciones continuarán cuando el Consistorio sagreño cuente con un presupuesto para ejecutar esta infraestructura.

Los dos responsables políticos abordaron durante este encuentro mantenido en la Diputación Provincial de Toledo la necesidad que tiene también este municipio de un plan de empleo para activar la economía municipal. A este respecto, está prevista una propuesta de estas características en Borox, que ahora mismo tiene un total de 407 desempleados, más de la mitad de ellos pertenecientes al sector servicios.

SONSECA | LOS PRÓXIMOS TALLERES SERÁN EL VIERNES DÍA 30 DE ENERO

Los niños se adentran en el estudio divertido de la geología

LT | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

La Concejalía de Cultura y Festejos de Sonseca, en colaboración con la Diputación, ha puesto en marcha desde ayer unos interesantes talleres didácticos gratuitos para alumnos de Educación Infantil y Primaria que pretenden divulgar la ciencia de la geología entre los más pequeños. Ba-

jo el título genérico 'Descifrando y descubriendo la Geología', integran tres actividades con temáticas diferentes.

El ciclo comenzó ayer con un taller dedicado a la fosilización y destinado a niños de 3 a 5 años. El resto de acciones formativas tendrá lugar el viernes 30 y llevarán por títulos 'Fabrica tu dinosaurio' (de 11,00 a 13,00 horas para menores de 6 a 8

años) y 'Volcánes y rocas', que se hará por la tarde -de 17,00 a 19,00- para alumnos de 9 a 11 años.

Estos talleres serán impartidos por la empresa Geodiver en el Centro de Juventud de la localidad. El aforo máximo de cada uno es de 30 alumnos y las inscripciones se pueden realizar en la oficina de la agente cultural, ubicada en la Casa de la Cultura.

CONSUEGRA



El Ayuntamiento renovará la red de abastecimiento de agua de cinco calles del municipio

L.T. | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

La red de abastecimiento de agua de las calles Bataneras, Alonso Adeva, Senadores Romanos, La fábrica y Dolores Jiménez de Consuegra será objeto de renovación por parte del Consistorio, tal y como ha informado en un comunicado de prensa.

Tras la adjudicación del contrato de obras a la Empresa Gestión y Técnicas del Agua S.A, el Ayuntamiento dará un plazo de 15 días para constituir la garantía definitiva y dar comienzo con las obras en el mes de febrero minimizando en la medida de lo posible las molestias que puedan ocasionar a los vecinos y garantizando el suministro excepto con cortes puntuales.

El alcalde, Benigno Casas, afirma que este nuevo proyecto dentro del capítulo de Inversiones pretende actualizar la red de abastecimiento con el objetivo de «dar mejor servicio, evitar pérdidas de agua, mejorar la calidad y sustituir las antiguas tuberías que están deterioradas por el paso del tiempo por unas nuevas fabricadas con mejores materiales».

Esta actuación forma parte de un plan más ambicioso que pretende actualizar la red de tuberías y mejorar el servicio de abastecimiento de forma integral en todo el municipio, ha agregado.

BOROX | MUNICIPAL

El Ayuntamiento avanza en transparencia con una ordenanza

Se ha redactado en base a la propuesta que a este respecto elaboró la Federación de Municipios y Provincias (FEMP) para fomentar un Gobierno abierto y participativo

• El alcalde, Emilio Ramón Lozano, reconoce que «con los tiempos que corren es una cosa por la que tenemos que apostar las administraciones públicas».

JORGE FRAGUAS | TOLEDO
jfraguas@diariolatribuna.com

El Ayuntamiento de Borox ha dado un paso más en mejorar la transparencia en relación con la gestión municipal con la aprobación de la ordenanza de Transparencia, Acceso a la Información y Reutilización, tal y como ha confirmado a este diario el alcalde boroxano, Emilio Ramón Lozano.

«De lo que se trata es de dar un impulso en cuanto a la publicidad sobre toda la gestión municipal y los temas referentes a la economía, para que cualquiera pueda tener acceso» a una información más completa, pues si bien, indica el regidor, los Presupuestos son públicos, con esta ordenanza, cualquier vecino va a tener acceso a un desglose pormenorizado de los mismos.

«Con los tiempos que corren, yo creo que este es un tema por el que tenemos que apostar las administraciones públicas», indicó el edil, que indicó que el modelo se ha seguido es el que propuso hace un tiempo la Federación de Municipios y Provincias (FEMP).

Una vez aprobada la ordenanza, ahora hay que proceder a disponer las herramientas necesarias para facilitar el acceso a la información por parte de los ciudadanos, especialmente a través de la página web del Ayuntamiento, en la que habrá que realizar una serie



Se aprobó en el Pleno celebrado el pasado mes de diciembre. / DAVID PÉREZ

de mejoras que permitan consultar la información a través de formatos abiertos.

Lozano aseguró que esta ordenanza no surge por una demanda poblacional que así lo haya requerido, pero «hemos visto positivo todo aquello que permita apostar por la transparencia», algo en lo que se han mostrado de acuerdo el resto de grupos con participación en el Consistorio, cuyos concejales dieron su visto bueno a la propuesta cuando se debatió en el Pleno del pasado mes de diciembre.

«La transparencia y su consecuencia práctica, la participación, son los principios fundamentales en los estados modernos». Con es-

Hay que **adecuar** la **web** para que los **vecinos** puedan profundizar en la **información**

ta máxima arranca la exposición de motivos de la ordenanza tipo elaborada por la FEMP y puesta disposición de los ayuntamientos para su incorporación total o parcial a las normativas locales.

La aplicación de la ordenanza permitirá cumplir en el plazo fijado (antes del 10 de diciembre de 2015) con las obligaciones de transparencia de las instituciones y con el derecho de participación y acceso a la información de los ciudadanos, máximas que contemplan tanto la propia Constitución y la Ley de Bases de Régimen Local tras la reforma, como la Ley de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Buen Gobierno.

TORRIJOS | EMPRESAS

Tres nuevos proyectos se suman al 'Manuel Díaz Ruiz'

L.T. | TOLEDO
redacciontoledo@diariolatribuna.com

La comisión evaluadora del Vivero de Empresas Tecnológicas 'Manuel Díaz Ruiz' de Torrijos ha dado el visto bueno a tres nuevos proyectos empresariales que van a alojarse en estas instalaciones. Todos ellos se encuentran relacionados con el mundo de la tecnología y según ha comunicado el alcalde, Juan José Gómez-Hidalgo, «los tres han sido aprobados porque son muy buenos».

El primero corresponde al emprendedor José Luis Clemente,

responsable de Productiva de Procesos S.L, que detecta procesos de producción con necesidad de ser mejorados y esta empresa se encarga de diseñar y fabricar máquinas donde se optimicen esos procesos. Como ha explicado el primer edil, «es un ingeniero de Toledo que se dedica al diseño de máquinas a la carta, por así decirlo, a la optimización de procesos de cualquier tipo de maquinaria; es un sistema sofisticado de ingeniería».

En cuanto al segundo proyecto, dirigido por Enrique Rodríguez, de la empresa Kapitalia, está rela-

cionado con el comercio electrónico, «es de un emprendedor torrijeño y también tiene visos de ser un muy buen proyecto porque va a tratar de asociarse con diferentes empresas de distintos sectores para poner en marcha tiendas online», ha señalado Gómez-Hidalgo.

El tercero, 'Monkey Automatic Brew', nace de dos emprendedores que ya están alojados en el vivero, conocidos ya por su primer proyecto de fabricación de cerveza artesanal torrijeña 'Monkey Beer'. Ahora se han asociado con el ingeniero Guillermo González



La comisión evaluadora se ha reunido recientemente. / L.T.

para llevar a cabo una nueva aventura. Como ha explicado el alcalde, «en ese proceso de instalación de la fábrica de cerveza artesanal para producir Monkey Beer, han sido capaces de patentar el proce-

so de producción, el obrador que hace la cerveza. Es un autómata, una maquinaria que gestiona los distintos procesos, ese obrador lo han conseguido patentar», ha comentado el regidor.